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urednika že vrsto let. Najini sestanki s Petro so vedno učinkoviti in plodoviti, ena drugo 
izzivava in rojevajo se nove ideje, včasih malo drzne, tvegane, toda do sedaj uspešne. In še 
uredniški odbor revije, brez katerega ni revije – hvala za vse opravljeno delo.

Tretji del uvodnika namenjam Šoli za ravnatelje, saj bo novembra minilo 30 let od 
ustanovitve Šole za ravnatelje kot samostojnega javnega zavoda. Že od začetka je Šola za 
ravnatelje igrala ključno vlogo pri razvoju in podpori vodenja vzgojno-izobraževalnih za-
vodov v Sloveniji in širše. V času ustanovitve je nastala kot odgovor na vedno večje potrebe 
po strokovnem usposabljanju in profesionalnem razvoju ravnateljev ter drugih vodstvenih 
delavcev v izobraževalnih ustanovah.

Šola za ravnatelje od začetka deluje na način, ki ji omogoča tesno povezovanje s širšim 
izobraževalnim prostorom doma in v tujini. Je osrednja institucija za usposabljanje vodij 
v izobraževanju in pomemben člen pri zagotavljanju kakovostnega vodenja šol v drža-
vi. Med pomembnejšimi mejniki so prvi programi usposabljanja, razširitev programov, 
sodelovanje z mednarodnimi institucijami in aktivna prisotnost predavateljev Šole za 
ravnatelje na domačih in tujih konferencah na evropski in svetovni ravni, tudi aktivno 
sodelovanje v OECD. Ti dosežki odražajo predanost in prizadevanja Šole za ravnatelje 
za stalno izboljševanje kakovosti izobraževanja ter krepitev kompetenc šolskega vodstva.

Z jasno vizijo »podpreti ravnatelje pri njihovem strokovnem razvoju in jih opremiti s po-
trebnimi znanji ter veščinami za učinkovito vodenje šol« je Šola za ravnatelje uresničevala 
svoje poslanstvo z izobraževanjem, raziskovanjem in mednarodnim sodelovanjem. Potreb-
no je omeniti, da smo veliko večino časa in napora posvetili programu za izobraževanje 
ravnateljev in jim s tem omogočili pridobitev licence za ravnateljevanje. Obenem pa smo 
razvijali programe, ki so pomagali širiti obzorje tudi strokovnim delavcem v vrtcih in šolah.

S širjenjem mreže sodelovanj z drugimi institucijami v Evropi in širše je Šola za ravna-
telje postala prepoznavna tudi na mednarodnem področju. Uvedeni so bili inovativni 
pristopi k učenju, kot so spletni seminarji, mentorstvo in sodelovalno učenje. Prav tako so 
bile izpeljane pomembne raziskave, ki so pripomogle k izboljšanju prakse vodenja.

Šola za ravnatelje je od leta 2021 združena z Zavodom RS za šolstvo. Še vedno se osredo-
toča na reševanje izzivov, kot so digitalizacija izobraževanja, vodenje v času kriz in vklju-
čevanje trajnostnih načel v šolske sisteme. S svojim delom še naprej spodbuja inovativnost 
in skrbi za to, da bodoči ravnatelji ostajajo pripravljeni na dinamično okolje sodobnega 
izobraževanja, seveda z licenco Šole za ravnatelje.

V času, ki prihaja, vam želim vse najboljše na vaši osebni in profesionalni poti, reviji 
pa želim, da se še naprej uspešno razvija in odseva teoretično znanje, uspešne raziskave 
v našem in tujem šolskem prostoru ter inovativno prakso v slovenskem izobraževalnem 
sistemu. Srečno!

Mag. Polona Peček,  
odgovorna urednica 
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OBJAVA RAZPISA ZA VPIS V 
PROGRAM ŠOLA ZA RAVNATELJE IN VSEBINE 
RAVNATELJSKEGA IZPITA 
ZA ŠOLSKO LETO 2025/2026

Program šole za ravnatelje je namenjen kandidatom za ravnatelje in že imenovanim 
ravnateljem, ki morajo v skladu s 5. odstavkom 53. člena ZOFVI ravnateljski izpit 
opraviti v roku enega leta od imenovanja. Program je izveden v skladu s Splošnim 
delom programa Šola za ravnatelje in vsebine ravnateljskega izpita. 

Program obsega naslednje predmete:
1. Uvod v vodenje v vzgoji in izobraževanju
2. Teorije organizacij in vodenje
3. Načrtovanje in odločanje
4. Ravnatelj kot pedagoški vodja
5. Ljudje v organizaciji
6. Zakonodaja v vzgoji in izobraževanju

Hkrati se del ur posameznih predmetov izvede kot izbirne vsebine in zaključek 
programa. Program bo potekal v kombinirani obliki, to je v živo in na daljavo. Del, ki 
bo potekal v živo, bo predvidoma izveden v prostorih Zavoda RS za šolstvo, Poljanska 
cesta 28, 1000 Ljubljana. Organiziran bo v 22 dnevih. V šolskem letu 2025/2026 bosta 
potekali dve izvedbi programa: 

•	 od junija 2025 do junija 2026, praviloma ob petkih in sobotah,
•	 od avgusta 2025 do avgusta 2026, praviloma ob petkih in sobotah.

Prijavijo se lahko kandidati, ki izpolnjujejo z zakonom določene pogoje za ravnatelja. 
Prednost pri izbiri bodo imeli kandidati, ki so že imenovani za ravnatelja in morajo 
opraviti ravnateljski izpit v enem letu po imenovanju ali imenovani v. d. ravnatelji. S 
to objavo razpisujemo tudi opravljanje ravnateljskega izpita izven programa šole za 
ravnatelje in izpita na podlagi priznavanja vsebin ravnateljskega izpita za kandidate 
z opravljenim podiplomskim študijskim programom s sklepom Strokovnega sveta RS 
za splošno izobraževanje.

Cena programa je 600 EUR brez DDV.
Na razpis se prijavite na spletni strani www.solazaravnatelje.si ali www.zrss.si. 
Rok za prijavo je 25. april 2025.

Več informacij najdete na spletni strani www.solazaravnatelje.si. Dodatna pojasnila 
dobite pri koordinatorici programa Katarini Jerončič na telefonski številki 041 437 
451 ali na naslovu katarina.jeroncic@zrss.si.
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Izvleček
Podnebne spremembe vplivajo na številne vidike našega obstoja na tem planetu, med 
drugim tudi na kakovost življenja in tveganja za preživetje. Izobraževanje in ozaveščanje 
pomembno prispevata h krepitvi prilagoditvene sposobnosti družbe, s tem pa njene od-
pornosti. Podnebno izobraževanje je zato pomemben steber širšega procesa prilagajanja 
na podnebne spremembe. Povezovanje med deležniki v vzgoji in izobraževanju lahko 
poveča transformativni prispevek izobraževanja za uspešnejše soočenje s temi izzivi.

V članku je v okviru pregleda raziskovalne literature opisan prispevek raziskovalcev 
k podnebnemu izobraževanju. Ugotovili smo, da se povečuje interes raziskovalcev za 
teme, ki povezujejo prilagajanje na podnebne spremembe z izobraževanjem, predvsem 
pa se preizkušajo izobraževalna orodja (npr. igre), ki podpirajo tudi večjo digitalizacijo 
vsebin. To je bil tudi namen izobraževalnih vsebin, razvitih v okviru projektov ECO-
SMART in ECO2SMART, ki se izvajata v sklopu programa sodelovanja Interreg Itali-
ja-Slovenija. Ta študijski primer povezuje vsebine prilagajanja na podnebne spremem-
be z varovanjem biotske raznovrstnosti ter poudarja pomen učenja z raziskovanjem in 
razvijanje ekosistemskega mišljenja. 

Ključne besede: prilagajanje na podnebne spremembe, podnebno izobraževanje

Connecting Stakeholders in the Co-Creation of Innovative Educati-
onal Content to Support Climate Change Adaptation 

Liliana Vižintin, PhD, Science and Research Centre Koper, Mediterranean Institute for 
Environmental Studies

Abstract
Climate change affects numerous aspects of our existence on this planet, including quality of 
life and survival risks. Education and awareness-raising play a crucial role in strengthening so-
ciety‘s adaptive capacity and resilience. Climate education is therefore an essential pillar of the 
broader process of adaptation to climate change. Collaboration among stakeholders in educa-
tion can enhance the transformative role of education in effectively addressing these challenges.

This paper presents a literature review examining the contribution of researchers to clima-
te change education. Our findings indicate growing interest among researchers in topics 
that connect climate change adaptation and education. In particular, educational tools 
(e.g., games) that enhance the digitalization of educational content are being increasingly 
tested. The same objective guided the development of educational materials within the 
ECO-SMART and ECO2SMART projects, which are implemented as part of the Interreg 
Italy-Slovenia cooperation program. This case study integrates climate change adaptation 
content with biodiversity protection and emphasizes the importance of learning through 
research and the development of ecosystem thinking.

Keywords: adaptation to climate change, climate education

The research was conducted within the ECO2SMART project, which is co-financed by the 
European Union under the Interreg VI-A Italy-Slovenia Program.

Pogledi na vodenje



6

1	 Uvod
Prilagajanje na podnebne spremembe vključuje ukrepe za pomoč družbi, da se 
lahko pripravi na trenutne učinke podnebnih sprememb in napovedane vpli-
ve v prihodnosti. Splošni cilj prilagajanja je zmanjšati ranljivost prebivalstva za 
tveganja podnebnih sprememb in povečati njegovo sposobnost odzivanja na 
ta tveganja ali obvladovanja le-teh. S tem krepimo odpornost družbe in njeno 
prilagoditveno sposobnost. Poznamo različne oblike ali ukrepe prilagajanja, 
na primer tehnološke in infrastrukturne ukrepe ter tudi družbene ukrepe, ki 
spodbujajo spremembe v vedenju in praksah pa tudi razvoj znanja za učinko-
vitejše obravnavanje pričakovanih vplivov podnebnih sprememb. Raziskovalci 
(Pelling in drugi, 2015; Kates in drugi, 2012; Shi in Moser, 2021) ugotavlja-
jo, da je najučinkovitejše »transformativno prilagajanje« (ang. transformative 
adaptation), saj je celostno ter vključuje tehnološke, družbene in gospodarske 
inovacije, hkrati pa omogoča bistvene premike v paradigmah, ciljih, vredno-
tah, miselnosti, dinamiki moči in odnosih znotraj družbe.

Med načini prilagajanja, ki še posebej obravnavajo transformativne učinke 
na družbe, so predvsem ekosistemski pristopi (Woroniecki in drugi, 2019), 
ki postavljajo v središče družbenoekološke sisteme. Ti slonijo na konceptu 
upravljanja ekosistemov na osnovi ekosistemskih storitev ter pojasnjujejo 
medsebojno odvisnost različnih komponent sistema (ekosistemov, ekosis-
temskih storitev, družbenega sistema in sistema gospodarjenja z ekosiste-
mom) kot temelj blaginje človeštva (Leban in Japelj, 2017). 

Ekosistemske pristope v prilagajanju na podnebne spremembe strokov-
no opredeljujemo kot »na ekosistemih temelječe prilagajanje« (ang. eco-
system-based adaptation, v nadaljevanju: EbA). Koncept je bil prvič bolj 
poglobljeno razložen leta 2009, in sicer so to ukrepi za krepitev biotske 
raznovrstnosti in ekosistemskih storitev v sklopu širših strategij prilaga-
janja kot pomoč ljudem pri prilagajanju na negativne učinke podnebnih 
sprememb. Ti ukrepi temeljijo na trajnostnem upravljanju, ohranjanju in 
obnovi ekosistemov za zagotavljanje storitev, ki ljudem omogočajo prilaga-
janje na podnebne spremembe. Namen EbA je ohraniti, povečati odpornost 
in zmanjšati ranljivost ekosistemov in ljudi pred škodljivimi učinki podneb-
nih sprememb. Ekosistemski pristopi pri prilagajanju se uporabljajo na raz-
ličnih ravneh, od lokalne do nacionalne in makroregionalne. So stroškovno 
učinkovite rešitve, hkrati pa zagotavljajo številne okoljske, družbene (tudi 
kulturne) in gospodarske koristi. S tem prispevajo k odpornosti ekosistemov 
in skupnosti, poleg tega pa tudi k integraciji lokalnega znanja in vrednot 
pri sooblikovanju skupnih rešitev in pripomorejo h kolektivnemu učenju 
(Colls in drugi, 2009).

Povezovanje deležnikov pri soustvarjanju inovativnih izobraževalnih vsebin  
v podporo prilagajanju na podnebne spremembe
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Prilagoditvena sposobnost družbe in posameznikov je predpogoj za prila-
gajanje in izraža stopnjo, do katere se je mogoče prilagoditi na negativne 
učinke podnebnih sprememb (Burton, 1996). Večja ko je prilagoditvena 
sposobnost, nižja je ranljivost, saj se bo z implementacijo ukrepov prilagaja-
nja znižala občutljivost na podnebne spremembe v prihodnosti. Dejavniki, 
ki vplivajo na prilagoditveno sposobnost, so gospodarski, družbeni (vključ-
no s političnimi) in fiziološki. Pomembna je tudi sposobnost spreminjanja 
oziroma vplivanja nanje (Nelson in drugi, 2007). 

Cinner in drugi (2018) ugotavljajo, da sodelovanje pri dejavnostih za krepi-
tev zmogljivosti še posebej povečuje sposobnost posameznikov, institucij in 
širše družbe za učenje, odločanje in delovanje v boju proti podnebnih spre-
membam in pri prilagajanju nanje, omogoča pa tudi dolgoročno povečanje 
odpornosti družbe. Poleg informiranja in ozaveščanja sta pomemben del 
vseh dejavnosti za krepitev zmogljivosti tudi izobraževanje in usposabljanje. 
Zadnje je še posebej pomembno, saj omogoča učinkovitejše soočanje druž-
be z izzivi podnebnih sprememb in trajnostnega razvoja. Ta lahko pomemb-
no prispeva k povečevanju sposobnosti prilagajanja celotne družbe ali posa-
meznih ranljivih tarčnih skupin. Posodabljanje izobraževalne infrastrukture, 
izboljšanje splošne izobrazbe, na raziskavah temelječa učna podpora, digita-
lizacija in podobni ukrepi lahko pospešijo družbene in politične spremembe 
z maksimiranjem učenja pred in med postopki implementiranja strategij za 
blaženje in prilagajanje na podnebne spremembe in zeleni prehod. S tem se 
poveča transformativni prispevek izobraževanja v podporo procesom tehno-
loškega in družbenega spreminjanja v času podnebnih sprememb. 

Na splošno sodobna družba in med drugim tudi izobraževalni sistemi težijo k 
ohranjanju znanih in tradicionalnih družbenih mehanizmov in prijemov, kar 
je v primeru prilagajanja na nove podnebne in okoljske razmere lahko omeju-
joč dejavnik, ki ne podpira sistemskim sprememb, potrebnih za zeleni prehod. 
Zato je treba sprožiti družbene mehanizme in v okviru teh tudi posebne izo-
braževalne pristope, ki podpirajo inovativnost ter nove oblike transformativ-
nega učenja in poučevanja (Feinstein in Mach, 2020; Hügel in Davies, 2024).

Skepticizem in zanikanje podnebnih sprememb sta še vedno prisotna v 
družbi. To nas spodbuja k razmisleku o učinkovitejših strategijah, ki bi po-
sameznike in celotno družbo spodbudile k večji podpori podnebnemu ukre-
panju, zavzemanju zanj in aktivnejšemu sodelovanju pri njem s posebnim 
poudarkom na mladih, ki bodo posledice podnebnih spremembe še posebej 
občutili. Raziskave (Baldwin in drugi, 2023) kažejo, da mladi sicer veliko 
vedo o posledicah podnebnih sprememb, vendar pa je poznavanje ukrepov 
za blaženje in prilagajanje nanje še vedno zelo omejeno, manjka tudi širša 
zavezanost mladih generacij k podpiranju in udejanjanju teh ukrepov. 
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Namen prispevka je predvsem opozoriti na pomen sodelovanja različnih de-
ležnikov v okviru podnebnega izobraževanja, pri čemer je poseben poudarek 
na izobraževanju in ozaveščanju v podporo prilagajanju na podnebne spre-
membe z ekosistemskimi pristopi, kar nameravamo utemeljiti s pregledom 
raziskovalne literature in študijo primera. Pregled raziskovalne literature bo 
usmerjen predvsem v analizo prispevkov raziskovalcev pri pripravi in preiz-
kušanju inovativnih izobraževalnih orodij za opolnomočenje za prilagajanje 
na podnebne spremembe. Kot študijo praktičnega primera implementacije 
takega sodelovanja med deležniki v znanosti in izobraževanju bomo predsta-
vili spletni izobraževalni portal projektov ECO-SMART in ECO2SMART, 
ki se izvajata v sklopu programa sodelovanja Interreg Italija-Slovenija. 

1.1	 Globalna, evropska in slovenska izhodišča 
izobraževanja za zeleni prehod in podnebno 
opolnomočenje 

Akcija za podnebno opolnomočenje (ang. Action for Climate Empowerment, 
v nadaljevanju: ACE), ki temelji predvsem na 6. členu Okvirne konvencije 
Združenih narodov o podnebnih spremembah (v nadaljevanju: UNFCCC) 
iz leta 1992, daje splošni konceptualni okvir za vse dejavnosti izobraževanja, 
usposabljanja, ozaveščanja in sodelovanja javnosti, zagotavljanja dostopa 
do informacij javnega značaja in mednarodnega sodelovanja na področju 
podnebnih sprememb (UNESCO in UNFCCC, 2016). Izvajanje teh de-
javnosti je bilo v zadnjih letih opredeljeno kot ključni dejavnik pri reševanju 
kompleksnih izzivov podnebnih sprememb. Na konferenci OZN o podneb-
nih spremembah COP26 leta 2021 v Glasgowu so zato sprejeli desetletni 
delovni program za nadaljnjo krepitev izvajanja ACE (UNFCCC, 2021). 

Pomen izobraževanja o podnebnih spremembah je poudarjen v številnih 
mednarodnih strateških dokumentih OZN na področju vzgoje in izobra-
ževanja o trajnostnem razvoju (v nadaljevanju: VITR), saj sta blaženje pod-
nebnih sprememb in prilagajanje nanje ključna vidika pospeševanja trajno-
stnega razvoja (UNESCO, 2010; UNECE, 2016; UNESCO, 2017). To 
je razvidno tudi iz Agende 2030 za trajnostni razvoj (OZN, 2015). V cilju 
13.3 je še posebej poudarjen ukrep »Izboljšati izobraževanje, ozaveščanje ter 
človeške in institucionalne zmogljivosti za blažitev podnebnih sprememb, pri-
lagajanje, omejevanje posledic in zgodnje opozarjanje«. Izobraževanja o pod-
nebnih spremembah za trajnostni razvoj zahtevajo izboljšanje razumevanja 
vzrokov za podnebne spremembe in njihovih posledic in tudi aktivno so-
delovanje pri obravnavi teh razvojnih izzivov (Mochizuki in Bryan, 2015).

Povezovanje deležnikov pri soustvarjanju inovativnih izobraževalnih vsebin  
v podporo prilagajanju na podnebne spremembe
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Pogledi na vodenje

Evropska izhodišča na področju izobraževanja za zeleni prehod, ki se pove-
zujejo z globalnimi, vključujejo tudi v nadaljevanju predstavljeni dokumen-
ti (MIZS, 2022):

•	 Evropski zeleni dogovor (EK, 2019), Strategija EU za biotsko raznovr-
stnost do leta 2030 (EK, 2020a) in Nova strategija EU za prilagajanje 
podnebnim spremembam »Oblikovanje Evrope, odporne proti podnebnim 
spremembam« (EK, 2021), ki poudarjajo pomen usposabljanja, preu-
sposabljanja in ozaveščanja glede potrebnih sprememb in kompetenc za 
uspešen zeleni prehod. Tudi Novi evropski Bauhaus, ki je del Evropskega 
zelenega dogovora, izraža cilj EU, da bi ustvarila estetsko, trajnostno in 
vključujoče okolje, izdelke in načine življenja. V sklopu Evropskega leta 
spretnosti 2023 so bile nagrade Novega evropskega Bauhausa usmerjene 
tudi na področje izobraževanja za zeleni prehod (EK, 2023). 

•	 Strateški okvir za evropsko sodelovanje v izobraževanju in usposabljanju pri 
uresničevanju evropskega izobraževalnega prostora in širše (2021–2030) in 
prenovljeni Evropski raziskovalni prostor (ERA) vsebujeta pozive k usme-
ritvi politik izobraževanja in usposabljanja k vključujočemu zelenemu 
in digitalnemu prehodu za prihodnjo odpornost in blaginjo (Svet EU, 
2021).

•	 Evropski podnebni pakt poziva posameznike, skupnosti in organizacije, 
naj sodelujejo pri podnebnih ukrepih in gradijo bolj zeleno Evropo z 
zagotavljanjem priložnosti za učenje o podnebnih spremembah, razvoj 
in uvedbo rešitev ter povezovanje (EK, 2020b).

•	 Priporočilo Sveta EU o učenju za okoljsko trajnost (EK, 2022) poziva vse 
ponudnike izobraževanja k zagotavljanju znanja in spretnosti na podro-
čju trajnostnosti, podnebnih sprememb in okolja.

•	 Evropski okvir kompetenc za trajnostnost (Bianchi in drugi, 2022), v ka-
terem so opredeljene kompetence, potrebne za zeleni prehod, vključno 
s kritičnim mišljenjem, samoiniciativnostjo, spoštovanjem narave in ra-
zumevanjem učinka, ki ga imajo vsakodnevna dejanja in odločitve na 
okolje in podnebje.

Slovenski izobraževalni prostor se prav tako prilagaja globalnim in evrop-
skim smernicam. Ključni nacionalni strateški dokumenti vključujejo 
(MIZS, 2022):

•	 Resolucijo o nacionalnem programu visokega šolstva do 2030: Zeleni in ustvar-
jalni razvoj visokošolske dejavnosti, temelječ na odličnosti in odprtosti za dob-
robit širše družbe (RENPVŠ30, 2022), v kateri je poudarjeno, da bo sloven-
sko visoko šolstvo na strateški ravni vzdrževalo ekosistemsko raznolikost s 
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poglobljeno pluralizacijo disciplin, ki jih bo sproti usklajevalo z drugimi 
strategijami in sistemi, kot so strategija pametne specializacije, evropski ze-
leni dogovor, prehod v trajnostno družbo in odprte inovacije. Izobraževa-
nje, znanost in umetnost so prepoznani kot ključna področja trajnostnega 
razvoja družbe, zelenega in digitalnega prehoda in najpomembnejši viri 
rešitev za odgovorno načrtovan razvoj družbe v prihodnosti.

•	 Resolucijo o Dolgoročni podnebni strategiji Slovenije do leta 2050 
(ReDPS50, 2021), besedilo katere navaja tudi sistematično uvajanje 
učenja in zavedanja pomena o podnebnih spremembah na vse ravni izo-
braževanja – primarno, sekundarno in terciarno izobraževanje – in tudi 
v neformalna izobraževanja. Poudarjena sta spodbujanje interdisciplinar-
nosti in pridobivanje novih spretnosti, ki so potrebne za prehod v pod-
nebno nevtralnost. Poleg tega se na področju prilagajanja na podnebne 
spremembe v ReDPS50 poudarja, da sta za izvajanje prilagoditvenih 
ukrepov nujno potrebna usposabljanje in izobraževanje o prilagajanju na 
podnebne spremembe na vseh ravneh. Razvoj znanja in kompetenc bo 
Slovenija pospešila v raziskovalni in akademski sferi ter tudi v strokovni 
in poklicni pa tudi s formalnim in neformalnim izobraževanjem.

•	 Celoviti nacionalni energetski in podnebni načrt Republike Slovenije oz. 
NEPN (Vlada RS, 2020), v katerem so med drugim opredeljeni strateški 
cilji na področju izobraževanja, na primer: 1. ustvarjati kadre za poklice 
prihodnosti, ki bodo ustrezno izobraženi za zadovoljevanje vedno novih 
potreb, ki se kažejo s podnebnimi spremembami in potrebami po nji-
hovem obvladovanju, ter za prehod v podnebno nevtralno družbo; 2. 
večati motivacijo ter spreminjati vedenje in potrošniške navade; 3. večati 
splošno energetsko in podnebno pismenost; 4. večati pismenost glede 
pričakovanih vplivov podnebnih sprememb in zmanjšanja izpostavljeno-
sti vplivom podnebnih sprememb, občutljivosti in ranljivosti Slovenije, 
prilagajanja na podnebne spremembe in povečevanja odpornosti.

•	 Resolucijo o Nacionalnem programu varstva okolja za obdobje 2020–2030 
(ReNPVO20–30, 2020), ki navaja dva strateška cilja trajnostnega izo-
braževanja v Sloveniji: 1. mladina in odrasli so opolnomočeni za delo 
in življenje v trajnostni in do okolja odgovorni družbi ter za prehod 
v nizkoogljično krožno gospodarstvo; 2. okoljska pismenost je ključ-
na sestavina funkcionalne pismenosti. Za doseganje teh ciljev bo treba 
vzpostaviti sistematičen, strokoven in z ustreznimi viri podprt proces za 
uveljavitev koncepta vzgoje in izobraževanja za trajnostni razvoj ter za 
prehod v nizkoogljično krožno družbo s celostnim pristopom na vseh 
ravneh vzgoje, izobraževanja in usposabljanja v Sloveniji.

Povezovanje deležnikov pri soustvarjanju inovativnih izobraževalnih vsebin  
v podporo prilagajanju na podnebne spremembe
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Pogledi na vodenje

Slovenski načrt za okrevanje in odpornost (Vlada RS, 2021) sledi glavnemu 
cilju EU Mehanizma za okrevanje in odpornost, to je spodbujati ekonom-
sko, socialno in teritorialno kohezijo EU, kar se želi doseči z uravnoteženimi 
reformami in naložbami, ki bodo temeljile na ciljih digitalnega in zelenega 
prehoda. V načrtu je poudarjeno, da je zeleni prehod izjemno pomemben za 
pospešen prehod v nizkoogljično krožno gospodarstvo, ki je eden od ciljev 
Strategije razvoja Slovenije 2030 (Vlada RS, 2017) ter eden od pomembnih 
dejavnikov zagotavljanja dolgoročne produktivnosti gospodarskih subjek-
tov in boljše odpornosti družbe. Hkrati s tem prispevamo tudi k doseganju 
ciljev NEPN in zavez glede doseganja podnebne nevtralnosti do leta 2050, 
kar bomo uresničili s podporo reformam in naložbam na področjih: ener-
getske učinkovitosti, rabe obnovljivih virov energije in trajnostne mobilno-
sti; prehoda v krožne poslovne modele; prilagajanja na neizbežne posledice 
podnebnih sprememb in izboljšanja kakovosti javnih storitev na področju 
oskrbe s pitno vodo ter odvajanja in čiščenja odpadnih voda. Načrt vključu-
je tudi razvojno področje »Pametna, trajnostna in vključujoča rast«, v sklo-
pu te pa komponento 5 »Krepitev kompetenc, zlasti digitalnih in tistih, 
ki jih zahtevajo novi poklici in zeleni prehod (C3 K5)«, ki se osredinja na 
več pomembnih reform in investicij v izobraževanje za zeleni prehod ter 
vključuje: 1. prenovo vzgojno-izobraževalnega sistema za zeleni in digitalni 
prehod; 2. reformo visokega šolstva za zelen in odporen prehod v družbo 5.0 
(sistem, ki se odziva na potrebe iz okolja in ustvarja visokokvalificirano de-
lovno silo za poklice za prihodnost); 3. modernizacijo srednjega poklicnega 
in strokovnega izobraževanja, vključno z vajeništvom, prenovo višješolskih 
študijskih programov in vzpostavitvijo digitalno podprtih učnih mest; 4. 
strategijo za ozelenitev izobraževalne in raziskovalne infrastrukture v Slove-
niji; 5. investicije v celovito transformacijo (trajnost in odpornost) zelenega 
in digitalnega izobraževanja itd. 

1.2	 Sodelovanje med ciljnimi skupinami deležnikov 
pri podnebnem izobraževanju 

Sodelovanje deležnikov pri oblikovanju skupnih strategij na področju iz-
obraževanja in usposabljanja postaja vse pomembnejše v času zelene in 
digitalne preobrazbe družbe ter hitrega razvoja tehnologij. Napredek na 
področju umetne inteligence in robotike zagotavlja nešteto priložnosti na 
skoraj vseh področjih našega življenja, tudi v izobraževanju. Po ocenah 
bo 65 % otrok, ki trenutno vstopajo v osnovno šolo, delalo na novih 
delovnih mestih, ki jih danes še ne poznamo. Odpirala se bodo nova ze-
lena delovna mesta, ki bodo zahtevala več vlaganj v vseživljenjsko učenje 
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in usposabljanje delavcev, s tem pa spodbujala k pridobivanju tehničnih, 
družbenih in trajnostnih veščin. Pri tem se podpira vključevanje različnih 
deležnikov pri oblikovanju partnerstev na področju izobraževanja, ki so 
temelj za doseganje kompleksnih ciljev zelenega in digitalnega prehoda. 
Prav ozelenitev na vseh področjih zahteva temeljne, sistemske spremembe 
v izobraževanju, ki se ne nanašajo samo na vsebine, ampak tudi na pristo-
pe pri poučevanju (WEF, 2016; CEDEFOP, 2023). 

Vse več izobraževalnih ustanov uporablja celostni pristop (ang. whole-school 
approach) pri podnebnem ukrepanju. To pomeni, da izobraževalna ustanova 
vključuje ukrepe blaženja podnebnih sprememb in prilagajanja nanje v vse 
vidike šolskega življenja in delovanja, tj. po principu »Živimo, kar se uči-
mo.« (ang. »Living what we learn.«; UNESCO, 2017). Za uspešno izvajanje 
tega pristopa je bistvena vloga ravnateljev. Pedagoške vodje šol, ki uspešno 
in trajno uvajajo novosti v šolski prostor, se pri pedagoškem vodenju ukvar-
jajo zlasti s/z: ohranjanjem razvojne naravnanosti VIZ in vodenjem uvajanja 
izboljšav, spremljanjem in ocenjevanjem izvajanja vzgojno-izobraževalnega 
dela na zavodu, spodbujanjem profesionalnega učenja in razvoja strokov-
nih delavcev, zagotavljanjem varnega in spodbudnega okolja za učenje vseh, 
sodelovanjem s starši, drugimi ustanovami in lokalnim okoljem (OECD, 
2013, Skvarč, 2022). Poleg tega je za uspešnejšo izvedbo tega pristopa bi-
stvena tudi naklonjenost in pripravljenost za sodelovanje celotne šolske 
skupnosti. Ta pristop prinaša številne prednosti, med drugim: večji občutek 
pripadnosti šoli in lokalni skupnosti, bolj zeleno in urejeno šolsko okolje, 
zmanjšanje okoljskega odtisa šole, prihranke zaradi učinkovitejše rabe virov 
(npr. vode in energije), nove praktične priložnosti za učenje, večjo dosto-
pnost učnih virov, nove priložnosti za usposabljanje in pridobivanje stro-
kovnega znanja (UNESCO, 2016). 

Da je sodelovanje med različnimi deležniki bistveno pri podnebnem izobra-
ževanju, poudarja tudi Berdavs (2022), ki meni, da podnebno izobraževanje 
ne sme biti usmerjeno le v znanje in informacije o podnebnih spremembah, 
temveč tudi v delovanje za blaženje podnebnih sprememb in prilagajanje 
nanje, saj je povezava med posedovanjem golega, z okoljem povezanega zna-
nja in okolju prijaznim ravnanjem v poklicnem in zasebnem življenju šibka. 
Učinkovitejše podnebno izobraževanje naj bi bilo torej usmerjeno tudi v 
akcijo, ki je osredinjena na lokalne, regionalne in otipljive vidike blaženja in 
prilagajanja na podnebne spremembe. Biti mora vključujoče in holistično 
ter voditi v razumevanje večdimenzionalnosti in medsebojne povezanosti 
razlogov za podnebne spremembe in njihove posledice ter obravnavano z in-
terdisciplinarnega in sistemskega vidika. Zaradi kompleksnosti podnebnih 
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sprememb jih ni mogoče obravnavati brez hkratnega upoštevanja drugih vi-
dikov okoljske krize ter družbenih in gospodarskih izzivov, kot so vprašanja 
pravičnosti zelenega in digitalnega prehoda. 

Ker se digitalizacija pomembno povezuje z različnimi vidiki sodobne druž-
be in podnebnega ukrepanja, mladi pa so nenehno izpostavljeni digitalnim 
medijem, med drugim tudi digitalnim aplikacijam in igram, je treba pospe-
šiti digitalni prehod tudi v podnebnem izobraževanju, na primer z uporabo 
sodobnih digitalnih orodij pri poučevanju. V tem kontekstu se na primer 
v znanosti proučujejo vplivi inovativnih izobraževalnih digitalnih orodij, 
predvsem iger, in drugih pristopov pri spodbujanju aktivnega vključevanja 
mladih v podnebno ukrepanje (Faiella in Ricciardi, 2015). 

Uporaba iger (ang. game-based learning, v nadaljevanju: GBL) v izobraže-
vanju je razmeroma uveljavljen koncept, ki se uporablja že več desetletij. 
Zelo aktualen je tudi v 21. stoletju, če se znotraj tega koncepta razvijajo 
sodobni digitalni pristopi in orodja, ki jih v virtualnih učnih okoljih lahko 
uporabimo predvsem za krepitev motivacije in pozitivne naravnanosti do 
učenja. Igrifikacija (UM, 2020) se na splošno opredeljuje kot uporaba pri-
stopov, elementov in načinov razmišljanja, ki so značilne za igre (npr. lestvic, 
značk, kvizov s točkami, dosežkov, stopenj, izzivov ipd.) v okoliščinah, ki 
ne vključujejo iger (npr. sistem, ki beleži število oddanih nalog in nagrajuje 
»najboljše« dosežke z virtualnimi nagradami, kot so pokali, zvezdice …). 

Faiella in Ricciardi (2015) v preglednem članku poudarjata, da lahko pre-
udarna, strateška in ustrezna uporaba iger v izobraževanju ustvari učne 
okoliščine z visoko stopnjo aktivne vključenosti in motivacije, kar vodi 
do pozitivnih kognitivnih, čustvenih in družbenih učnih rezultatov. Pri 
tem so tudi omejitve in slabosti, na primer banaliziranje teme, učenje se 
dojema samo kot igra, omejitve pri premagovanju učnih težav ipd. 

2	 Metoda

Pri pregledu raziskav je bil uporabljen iskalnik Web of Science (v nada-
ljevanju: WoS). Analizirali smo številčnost raziskav v desetih letih (2013–
2023), ki se nanašajo na področje prilagajanja na podnebne spremembe, 
izobraževanja, učenja in izobraževalnih orodij, kot so izobraževalne igre in 
občanska znanost (ang. citizen science). Iskalni nizi znotraj teme (ang. to-
pic) prispevkov so bili: 1. prilagajanje na podnebne spremembe IN izobra-
ževanje ALI učenje (ang. adaptation to climate change AND education OR 
learning); 2. prilagajanje na podnebne spremembe IN izobraževanje ALI 
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učenje IN igra ALI igrifikacija (ang. adaptation to climate change AND 
education OR learning AND game OR gamification); 3. prilagajanje na 
podnebne spremembe IN izobraževanje ALI učenje IN občanska znanost 
(ang. adaptation to climate change AND education OR learning AND citi-
zen science). Vsebinsko smo analizirali predvsem prispevke, ki se nanašajo 
na rezultate testiranja inovativnih izobraževalnih orodij, ki temeljijo na 
igrifikaciji in ljubiteljski znanosti. 

Študija primera (Starman, 2013) se široko uporablja v družboslovnih zna-
nostih, še posebej pa je uporabna na področjih, ki so usmerjena v prakso (na 
primer vzgoja in izobraževanje, menedžment, javna uprava, socialno delo). 
To je vrsta kvalitativnega raziskovanja, ki opisuje določen pojav v kontekstu 
stvarnega življenja ter vključuje prikaz primera in tudi povezanega konte-
ksta. Ločimo več vrst študij primera, na primer notranjo, instrumentalno, 
multiplo, primerjalno (Kordeš in Smrdu, 2015). Uporabili smo notranjo 
študijo primera, ki je primerna, kadar želimo bolje razumeti določen pri-
mer, vendar ne zato, ker bi ta ponazarjal druge primere ali določeno zna-
čilnost. S študijo primera smo želeli predstaviti soustvarjena izobraževalna 
orodja kot podporo za širjenje znanja o ukrepih za prilagajanje na podnebne 
spremembe z ekosistemskimi pristopi.

3	 Rezultati in razprava

3.1	 Pregled raziskovalne literature

Raziskava je pokazala, da se vse več raziskovalcev zanima za področje izo-
braževanja v podporo prilagajanja na podnebne spremembe. To dokazuje 
kar 2669 najdenih objavljenih raziskovalnih člankov, 244 preglednih član-
kov, 97 prispevkov na konferencah, 77 poglavij v monografijah in drugih 
prispevkov na to temo v zadnjih desetih letih. Navedeno potrjuje vse večje 
zanimanje raziskovalcev za te raziskovalne teme (Slika 1). 

Izobraževalni pristopi v podporo procesom prilagajanja na podnebne spre-
membe so lahko različni: lahko vključujejo metode igre vlog in simulacije 
(Rumore in drugi, 2016), resne igre (Hügel in Davies, 2022), sobe pobega 
(Ouariachi in Wim, 2020), različne metode diskusije, kot je metoda sve-
tovne kavarne (Boogaard in drugi, 2020), ipd. Pri analizi smo ugotovili, da 
večina raziskovalcev poroča o doprinosu teh orodij pri povečanju motivi-
ranosti in zavzetosti udeležencev izobraževanj, medtem ko je prispevek teh 
orodij k učnim rezultatom primerljiv s tradicionalnejšimi metodami učenja 
in poučevanja (Ouariachi in drugi, 2020; Ateş in Koroglu, 2024). 

Povezovanje deležnikov pri soustvarjanju inovativnih izobraževalnih vsebin  
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Pri pregledu raziskav nas je še posebej zanimalo, koliko teh se osredinja 
na izobraževalna orodja, kot so igre in orodja občanske znanosti. V pri-
meru iger ali igrifikacije je bilo 38 zadetkov, za občansko znanost pa 33, 
ki smo jih podrobneje vsebinsko pregledali. Iz analize smo ugotovili, da 
znanstveniki razvijajo različne zanimive aplikacije, ki so na voljo odloče-
valcem, izobraževalcem in drugim udeležencem na področju prilagajanja 
na podnebne spremembe v različnih sektorjih in okoljih (Koenigstein in 
drugi, 2020; Cheng in drugi, 2019; Gao in drugi, 2021). Kljub vse večje-
mu interesu deležnikov in številnim poročanjem o pozitivnih rezultatih 
takih aplikacij kot izobraževalnih orodjih za povečanje motiviranosti in 
zavzetosti različnih ciljnih skupin so v raziskavah še vedno določene vrzeli, 
ki jih je treba upoštevati, kar ugotavljajo tudi Galeote in drugi (2021). 
Ti navajajo številna priporočila raziskovalcem, ki se ukvarjajo z razvojem 
novih iger, med drugim tudi večjo pozornost pri ugotavljanju ne samo ko-
gnitivnih, ampak tudi vedenjskih učnih rezultatov z dolgoročnejšo analizo 
učnih učinkov ter boljšo zasnovanost iger glede na potrebe deležnikov in 
realne problematike.

Ključno načelo občanske znanosti je aktivno vključevanje različnih skupin 
občanov (npr. študenti, člani različnih društev) v prizadevanja raziskovalcev 
za ustvarjanje novega znanja, kar lahko poteka na različne načine (npr. pri 
zbiranju in dajanju podatkov, odgovarjanju na vprašalnike, interpretaciji re-
zultatov raziskav ipd.). To vodi v objavo novih raziskovalnih rezultatov in 
tudi v širše družbene učinke, na primer v izobraževanje in opolnomočenje 

Slika 1: Število raziskovalnih prispevkov na temo izobraževanja na področju prilagajanja na pod-
nebne spremembe v letih 2013–2023.
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občanov glede različnih vidikov znanosti, recimo na področju varstva nara-
ve. Od tega sodelovanja imajo obojestranske koristi občani in tudi znanstve-
niki (Robinson in drugi, 2018). 

Iz analize literature smo ugotovili, da je razumevanje vloge občanske znanosti v 
povezavi s podnebnim izobraževanjem še slabo razvito. Sicer se ta že uporablja 
za krepitev sodelovanja med znanstveniki in nekaterimi ciljnimi skupinami 
na področju prilagajanja na podnebne spremembe (Bremer in drugi, 2019), 
vendar so pri tem nekatere omejitve in ovire, ki jih je treba upoštevati, na pri-
mer take, ki so povezane z legitimnostjo, transparentnostjo, verodostojnostjo 
in relevantnostjo postopkov za sodelovanje občanov (Neset in drugi, 2021). 
Tudi izobraževalni rezultati tega pristopa pri podnebnem izobraževanju so še 
slabo raziskani, kar ugotavljajo tudi Groulx in drugi (2017). 

3.2 	 Študija primera: spletni izobraževalni  
portal ECO-SMART

Projekt ECO-SMART (»Tržišče ekosistemskih storitev za napredno poli-
tiko zaščite območij Natura 2000«), sofinanciran iz programa sodelovanja 
Interreg V-A Italija-Slovenija, se je izvajal od aprila 2020 do junija 2022. 
Namen projekta je bil analizirati učinke podnebnih sprememb na skupaj 
šestih pilotnih območjih Nature 2000 v okviru programskega območja v 
Sloveniji in Italiji, da se omilijo vplivi na biotsko raznovrstnost. Projekt je 
razvil tudi načrt krepitve zmogljivosti za povečanje zmogljivosti prilagajanja 
obalnih skupnosti, kar se je tudi udejanjilo s številnimi izobraževalnimi do-
godki in z vzpostavitvijo izobraževalnega spletnega portala. Ta bo nadgrajen 
v sklopu projekta ECO2SMART (»Spodbujanje aktivne ozaveščenosti dr-
žavljanov za krepitev odpornosti na ekosistemih temelječega prilagajanja in 
preprečevanja tveganja nesreč«), ki se izvaja v sklopu programa sodelovanja 
Interreg VI-A Italija-Slovenija v obdobju 2023–2025 ter je namenjen po-
novni uporabi, povečanju prepoznavnosti in razširitvi rezultatov projekta 
ECO-SMART. 

Učne vsebine so bile prilagojene lokalnim potrebam po krepitvi individual-
nih in institucionalnih zmogljivosti na področju prilagajanja na podnebne 
spremembe z ekosistemskimi pristopi, kar so projektni partnerji predhodno 
analizirali z vprašalnikom za deležnike (Vižintin, 2021). Na osnovi rezul-
tatov analize potreb so bile v sodelovanju z lokalnimi deležniki  razvite tri 
učne enote, ki se med seboj vsebinsko povezujejo in celostno obravnavajo 
problematike prilagajanja z ekosistemskimi pristopi na lokalni ravni, to je v 
okviru zavarovanih obalnih območij severnega Jadrana (Tabela 1).

Povezovanje deležnikov pri soustvarjanju inovativnih izobraževalnih vsebin  
v podporo prilagajanju na podnebne spremembe
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Ključni poudarki metodološkega pristopa projekta ECO-SMART (Vižintin, 
2022) so bili usmerjeni v razvijanje (eko)sistemskega, kritičnega in ustvar-
jalnega mišljenja, spodbujanje aktivnega in odgovornega (so)delovanja ter 
uporabo izkustvenega učenja in raziskovanja. To je mogoče spodbuditi z 
uporabo izobraževalnih orodij, ki so na voljo na spletnem izobraževalnem 
portalu (www.eco-smart.si), in sicer izobraževalnih videoposnetkov, kvizov 
z e-gradivi, izobraževalnih iger in sestavljank. Ta orodja lahko učenci tudi 
samostojno raziskujejo, preizkušajo in uporabljajo, saj omogočajo povratno 

Tabela 1: Povzetek vsebin učnih enot, ki so bile razvite v sklopu projekta ECO-SMART. 

Učne enote Vsebine učnih enot

EKOSISTEMSKE 
STORITVE 

•	 zvrsti ekosistemskih storitev
•	 zmogljivost ekosistemov za zagotavljanje ekosistemskih 

storitev in motnje v delovanju ekosistemov
•	 celostno vrednotenje ekosistemskih storitev
•	 plačila za ekosistemske storitve in participativno upravljanje 

ekosistemov 
•	 pravičen dostop do ekosistemskih storitev
•	 ohranjanje ekosistemskih storitev in trajnostna raba naravnih 

virov

PODNEBNE 
SPREMEMBE 
IN NJIHOVE 
POSLEDICE ZA 
EKOSISTEME IN 
SKUPNOSTI

•	 podnebne spremembe kot naraven in antropogen pojav
•	 vplivi, učinki in neenakomerno razporejene posledice 

podnebnih sprememb
•	 podnebne spremembe kot okoljski, družbeni, etični in 

politični izziv 
•	 podnebna pravičnost
•	 tveganja za ljudi in ekosisteme
•	 prilagajanje na podnebne spremembe, EbA-ukrepi
•	 ranljivost na podnebne spremembe, izpostavljenost, 

občutljivost, prilagoditvena sposobnost določenega 
družbenega in naravnega sistema

•	 odpornost družbenih in naravnih sistemov na podnebne 
spremembe

OBALNA 
OBMOČJA 
NATURE 2000

•	 evropsko omrežje Natura 2000, vrste in habitatni tipi, na 
osnovi katerih so opredeljena območja Nature 2000

•	 obalni ekosistemi severnega Jadrana 
•	 pomen omrežja Natura 2000 v boju proti podnebnim 

spremembam, posledice teh v zavarovanih ekosistemih
•	 vpliv degradacije in uničenja ekosistemov na sposobnost 

ekosistemov in družbe za prilagajanje na podnebne 
spremembe

Vir: Vižintin, 2022
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informacijo v obliki točk, ki jih pridobijo pri uspešnem reševanju nalog. 
Kljub razvoju digitalnih vsebin je v priročniku za učitelje poudarjen tudi 
pomen povezovanja učiteljev z raziskovalci in upravljavci zavarovanih ob-
močij za dopolnjevanje teh vsebin tudi z raziskovanjem in opazovanjem v 
naravi.

Poudarjeno je (eko)sistemsko mišljenje, saj to učečim se pomaga, da bo-
lje razumejo medsebojno povezanost pojavov, vrste odnosov in sovplivanje 
med deli družbenoekološkega sistema, ki je ključni pojem za prilagajanje z 
ekosistemskimi pristopi. Tudi Flood in drugi (2018) ugotavljajo, da se za ra-
zvoj spretnosti boljšega razumevanja kompleksnosti sistemov lahko upora-
bljajo izobraževalne igre, v katerih je učenec postavljen v položaj, v katerem 
lahko sam izbira najprimernejše rešitve za blaženje podnebnih sprememb in 
prilagajanje nanje. 

Interdisciplinarni in celostni pristopi učencem omogočajo, da na okoljske 
problematike pogledajo z različnih vidikov, kar obogati celotno izobraževal-
no izkušnjo. Tako se lahko okrepijo tudi »mehke veščine« (to je sposobnost 
učinkovitega sporazumevanja, timskega dela ipd.). To lahko spodbudimo 
tako, da simuliramo delo v interdisciplinarnih skupinah strokovnjakov, v 
katerih pride do soočanja različnih mnenj in iskanja sporazumnih rešitev. 
Učence s tem tudi opolnomočimo tako, da so bolj pripravljeni prisluhniti 
različnim mnenjem in pogledom ter manj dovzetni za vsiljevanje zamisli, 
pogledov, vrednot in načinov razmišljanja (Buckley, 2000), kar podpira 
spremembe, ki so potrebne za zeleni prehod.

Celostno izobraževanje izhaja iz izkustvenega učenja, ki prav tako zagovarja 
celovitost pristopa in transformativni učinek izobraževanja. Pri celostnem 
izobraževanju je poudarjena medsebojna povezanost različnih učnih okoli-
ščin, izkušenj ali vsebin, ki jih prav tako razumemo kot celoto (Wahlstrom, 
1998). 

Na podlagi analize študijskega primera ugotavljamo, da celostni, razisko-
valni, izkustveni in transdisciplinarni pristopi v podnebnem izobraževanju 
prispevajo k boljšemu razumevanju tako kompleksne teme, kot je prilaga-
janje na podnebne spremembe z ekosistemskimi pristopi. Vendar aktivacija 
mladih za aktivno (so)delovanje pri ukrepih prilagajanja ni preprosta, saj 
zahteva spremembo stališč in vrednot, večkrat tudi že utečenih navad in 
načinov delovanja. Da bi to dosegli, je treba še bolj poglobljeno raziskati in 
razumeti glavna notranja gonila in osebne vrednote, ki usmerjajo mlade k 
prookoljskemu delovanju, ter jih vnesti v inovativne izobraževalne pristope 
in vsebine, kar ugotavljata tudi Wallis in Loy (2021).

Povezovanje deležnikov pri soustvarjanju inovativnih izobraževalnih vsebin  
v podporo prilagajanju na podnebne spremembe
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4	 Sklepi

Področje podnebnega izobraževanja potrebuje sodobne izobraževalne pri-
stope, kar bo lažje vpeljati v sodelovanju z različnimi deležniki v vzgoji in 
izobraževanju ter znanosti. Pri tem je bistvena tudi vloga ravnateljev, saj sle-
dnji lahko pomembno prispevajo k pozitivni naravnanosti šolske skupnosti 
za ozelenitev učnih in drugih procesov na šoli. Raziskovalci, ki so aktivni pri 
oblikovanju in raziskovanju najprimernejših ukrepov prilagajanja na pod-
nebne spremembe, želijo v svoje raziskave vključevati različne ciljne skupine 
deležnikov, vendar se pri tem večkrat srečujejo z različnimi ovirami in vr-
zelmi v znanju, vedenju in zavzetosti deležnikov za aktivno sodelovanje pri 
teh dejavnostih (UNEP, 2022). Zato želijo te vrzeli med drugim premostiti 
tudi z vključevanjem izobraževalnih dejavnosti v projekte za prilagajanje 
na podnebne spremembe. S tem se med drugim povečuje družbeni učinek 
ukrepov prilagajanja, ki temeljijo na ekosistemskem pristopu. Za krepitev 
podnebnega izobraževanja in njegovo digitalizacijo razvijajo inovativna iz-
obraževalna orodja in pristope, ki večkrat temeljijo na igrifikaciji. Tudi ob-
čanska znanost pomembno prispeva k aktivnemu vključevanju deležnikov 
v projekte za prilagajanje na podnebne spremembe. To vodi do številnih 
koristi za raziskovalce in tudi deležnike v vzgoji in izobraževanju. 
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